

毽球与绣球里的情谊

——香港队与西藏队以赛会友

新华社记者 马思嘉 程潇

大比分领先,后因失误被反超,僵持许久最终憾负香港队——西藏队毽球运动员心情跌宕起伏,却在赛后收到对手礼物的那一刻被意外“治愈”。

“香港队很厉害,没想到他们还给我们准备了礼物,挺惊喜的。”西藏队毽球运动员韦盛森从裤兜里掏出一个精致的粉色绣球挂饰给记者看,并懊恼自己没有准备礼物。“赛后我们和香港队说了很多互相鼓励的话,我们希望找机会再和他们交流。”

23日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)毽球项目在海南三亚中瑞酒店

管理职业学院开赛,斗志昂扬的西藏队与沉稳老练的香港队在男子三人小组赛中相遇。头球、倒钩球、扫堂腿、脚底扣球绝杀……双方你追我赶,观众看得目不转睛。

赛后,双方队员隔着球网微笑击掌,香港队队员给西藏队队员送上礼物,随后双方亲密合影。

首次参加运动会,26岁的香港小伙冯卓贤心情激动,开幕式令他感到“很震撼”。“第一次看这么大的开幕式,比赛体验也特别好,有种‘速度与激情’的感觉。中华一家亲,毽球让我们经常有机会和内地小伙伴交流,有些球员和我老熟了。”

作为毽球教学与体能训练教

练,冯卓贤发现香港练毽球的人不多,能坚持下来的更少。他练习毽球已有十四年,是刻在骨子里的热爱,因此很珍惜和内地球员交流的机会。“我们队伍里有我曾经的老师,也有我的学生,这就是一种传承吧。”

对壮族运动员韦盛森来说,运动会的意义也绝不止于比赛。在开幕式上看到《刘三姐》相关演出时,他内心倍感自豪。“运动会让壮族的特色文化被更多人看见,我们也能看到许多其他民族的优秀文化,能很直观地感受到我们五十六个民族的团结与强大,这种感觉无法用语言形容。”

虽是首次与香港队交流,但韦盛森此前经常观摩学习他们的比赛视频,对对手并不陌生。“香港队是稳中求胜,我们还是心态波动太大了,但偶然性也是竞技体育的魅力所在吧。”

比起未能赢球,没给对方准备礼物似乎更让韦盛森遗憾。他和队友决定,比赛期间一定要找机会,给香港队队员回赠绣球——绣球曾是壮族男女的恋爱信物,如今成为非物质文化遗产,是极富壮族文化内涵的吉祥物。

“因为这次运动会,我们五十六个民族相聚在一起,互相交流,这本身就是非常有意义的事。”韦盛森说。(新华社三亚11月24日电)

民族标准弩男子个人立姿决赛 重庆队选手获一等奖



11月24日,第十二届全国少数民族传统体育运动会射弩项目民族标准弩男子个人立姿决赛在海南省三亚市举行。重庆队选手朱再蒙(左四)获一等奖。

图为颁奖嘉宾和获奖选手在颁奖仪式上合影。

新华社记者 杨冠宇摄

毽子能踢上百个,毽球踢不了一点?

新华社三亚11月24日电(记者马思嘉、罗羽)从连踢数百个毽子,到能将毽球踢过160厘米高的网,需要多久?罗文兵的答案是“差不多一年”。

23日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)毽球项目开赛。场地上,运动员们双腿如双臂般灵活,时而飞腿将毽球横扫过网,时而脚底板扣球绝杀,时而高抬腿一记倒钩让对手措手不及……

“全国毽球界顶级高手都在这里相遇,我感到压力很大,但是也学

到了很多新技术。”24岁的贵州队毽球运动员罗文兵说。

这名苗族小伙从初中开始踢毽,最初只是和小伙伴比谁踢得多,但接触毽球比赛项目后,他发现自己“踢不了一点”,备受打击。日复一日地训练了一年多,他才能隔着球网接发球。后续每个技术动作,他都要花时间专门练习。

功夫不负有心人。在大学里,他教同学踢毽球,以脚代手却行云流水的发球动作让同学连连惊叹,一下对这项运动产生兴趣。毽球也让他得以在高手云集的运动会上一展风采。

毽球运动是在我国民间踢毽活动基础上发展起来的民族传统体育项目。毽球比赛场地类似羽毛球,男子比赛中球网高度为160厘米,女子比赛为150厘米;其规则与排球相似,如在团体赛中,三名参赛者要在四脚内击球过网,使球落到对方场地内得分,比赛采取三局两胜制;其技术动作之精彩不亚于花式足球,有前踢、后踢、头顶、胸触等几十种踢法。

在本届运动会的毽球竞赛场馆内,记者不时能听到观众席中“太帅了”的惊叹。“毽球最吸引我的地方

在于,有些技术动作独一无二,完成后非常有成就感。”罗文兵说。

广东队的蒙古族运动员孙丽艳是一名中学体育教师,她已是第六次参加运动会,一直致力于毽球项目的推广普及。她认为,毽球项目优势突出,没有场地限制,是一项老少皆宜的运动,尤其能锻炼协调能力和灵敏度。

“踢毽球需要有空间认知感,青少年经常练习能促进大脑发育,也适合作为全民健身项目推广。小球类也是我们的优势竞赛项目,希望越来越多学校能把毽球作为特色项目发展起来。”孙丽艳说。

男子组(标准龙舟)800米直道赛 广东队获得一等奖



11月24日,在海南省三亚市举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会男子组(标准龙舟)800米直道赛中,广东队获得一等奖。

图为广西队选手在小决赛中。

新华社记者 江汉摄

斯诺克英锦赛:卫冕冠军奥沙利文首轮出局

新华社伦敦11月23日电(记者张薇)卫冕冠军奥沙利文23日在英国约克举行的斯诺克英锦赛上遭遇“一轮游”。霍金斯当日以6:4得胜,8年来第一次击败“火箭”。

48岁的奥沙利文曾8次夺得英锦赛桂冠。当日对阵45岁的霍

金斯,他以单杆128分的表现强势开局,但在4:2领先之后被对手连赢4局,无缘第二轮。

在与奥沙利文交锋中3胜18负的霍金斯表示,他2:4落后时的确看起来情况不妙,但奥沙利文一个红球不进,大概算是比赛的一个转折点。“过去面对他我可是溃败

太多次了,但这次我没有。8年了,我终于赢了他一回。”

同日出场的中国名将丁俊晖也是后发制人,在3:5落后的不利局面下实现逆转,6:5险胜米尔金斯。另外两位中国选手赵心童、肖国栋则未能闯过首轮,前者5:6不敌墨菲,后者4:6败给吉尔伯特。

肖国栋上个月在武汉公开赛中国笑到最后,摘得个人17年职业生涯中的首个排名赛冠军。此后在南京举行的国际锦标赛中,他也是一路闯入四强。上周在英博尔顿举行的斯诺克冠中冠比赛中,他连续挑落奥沙利文、塞尔比以及卫冕冠军艾伦后挺进决赛。



羽毛球中国大师赛: 安洗莹夺得女单冠军

11月24日,在广东深圳举行的2024中国羽毛球大师赛女单决赛中,韩国选手安洗莹2比0战胜中国选手高昉洁,夺得冠军。

图为高昉洁在颁奖仪式上。

新华社记者 梁旭摄

十分钟的足球狂欢

新华社记者 牛梦彤 周勉

23日上午9点50分,在湖南省长沙市南雅中学校园内,随着课间十分钟休息的铃声响起,学生们三步并作两步从教学楼鱼贯而出,短短十几秒内,校足球场边、阶梯处以及走廊上,凡是能看到球场的位置,都密密麻麻站满了人。

当一场较高水平的青少年足球比赛进入中学校园,会发生怎样的“化学反应”?

第一届全国青少年三大球运动会正在长沙和岳阳进行,南雅中学足球场承担了男子足球项目的部分比赛。作为长沙赛区唯一的校园内赛场,许多在校学生会在课间休息时赶来观赛,和赛场共同构成一道独特的风景线。

23日当天是男足第四轮排位赛,南雅中学足球场上午和下午各

有一场比赛,分别是新疆队对阵云南队、广东队对阵四川队。

“最近一下课,我们基本都是冲出来的,这儿的所有比赛一场没落下。”几位学生在接受记者采访时目光仍不时瞟向赛场,“我们有时也踢球,这次的比赛水平很高,感觉特别热血,希望以后还能有更多这样的观赛机会。”

还在上初一的陈语琳是第一次赶上看球,“之前几场没赶上,今天和同学们一起看,氛围很欢快,跟电视上完全不一样”。

“学校上一次承办全国性足球赛事,还是2019年全国高中足球锦标赛,水平和这次相比有一定差距。”南雅中学体育老师邓毅介绍说,“通过近距离观赏高水平赛事,能让很多学生感受足球的魅力,进一步激发他们

对体育的兴趣和热爱。”

时间来到9点54分,赛场内攻防正酣。“好球!”“哎呀!”……人群中叫好声与唏嘘声交替响起,好不热闹。

一些学生来得早,紧扒在场地围栏,目不转睛;没有抢到前排位置的,就在后排踮起脚尖、伸着脖子看,有的还自带了板凳;还有学生选择稍远处的阶梯或斜坡处,利用地势“俯瞰”比赛。而独具南方校园特色的教学楼露天走廊,则化身天然的“VIP观赛区”,黑压压一片人头,远远望去格外引人注目。

“这是一次体教融合的生动实践。”南雅中学副校长曾正平表示,学校此次承办全国青少年三大球比赛,一方面希望为学生们带来高水平的赛事观赏体验,另一方面也为培养学生的体育精神提供了新的

契机,让学生们理解团队合作、顽强拼搏以及公平竞争的真正含义。

南雅中学拥有两片标准化足球场,其各类运动场地数量在全市中学校园排名前列,还曾被评为“全国群众体育先进单位”,校女足曾多次问鼎全国青少年足球比赛,女篮和羽毛球等项目也取得过优异成绩。完备的基础设施、丰富的体教融合经验和浓厚的体育氛围,使其成为本次三大球比赛的承办地之一,也因此实现了这样一次有趣的碰撞。

9点59分,部分学生转身离开,三步一回头,恋恋不舍地回望着赛场。“一场比赛,有时能碰上两个课间休息,有时只有一个课间可以看,所以每次都特别珍惜。”高三学生易琛皓几乎是最后几个离开的一位。

10点整,比赛还在继续,但校园已重回安静。

下午,小雨渐起,学生们依然准时出现在赛场边,继续属于他们的十分钟足球狂欢。

(新华社长沙11月24日电)

珍珠球男子小组循环赛 云南队胜甘肃队



11月24日,在海南省三亚市举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会珍珠球男子小组循环赛第二轮比赛中,云南队39比36战胜甘肃队。

图为云南队球员刘硕(前左)在比赛中接球。

(新华社发)